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初三化学 综合检测试卷G（2）

参考答案与试题解析
二、填空题
16．（7分）2006年10月12日“神舟六号”成功升天并顺利返回，标志着我国航天事业的新跨越．

（1）火箭推进器中盛有强还原剂联氨（N2H4）和双氧水（H2O2），它们混合时产生水蒸气和一种单质，并放出大量的热，其反应的化学方程式为　N2H4+2H2O2═N2+4H2O　；将联氨作推进器中燃料的一个很大优点是　污染少　．

（2）宇宙飞船中用来除去二氧化碳的物质是氢氧化锂（ LiOH ），其反应原理是

　CO2+2LiOH=Li2CO3+H2O　；用氢氧化锂而不用其他物质（如氢氧化钠）的原因是（通过计算说明）　吸收等质量的CO2所需要的LiOH比NaOH少得多　．

	考点：
	书写化学方程式、文字表达式、电离方程式；根据化学反应方程式的计算．2448894

	专题：
	化学与新科技．

	分析：
	（1）根据题意，联氨（N2H4）和双氧水（H2O2），混合时产生水蒸气和一种单质，根据质量守恒定律确定单质，写出反应的化学方程式即可．

（2）根据提供的信息、仿照二氧化碳与氢氧化钠的反应，写出反应的化学反应式，然后计算分析用氢氧化锂而不用其他物质的原因．

	解答：
	解：（1）联氨（N2H4）和双氧水（H2O2），混合时产生水蒸气和一种单质，根据质量守恒定律，生成的单质是氮气，反应的化学方程式为：N2H4+2H2O2═N2+4H2O．

该反应的生成物是水和氮气，污染小．

（2）根据信息：二氧化碳与氢氧化钠反应生成碳酸钠和水，则二氧化碳与氢氧化锂反应生成碳酸锂和水，反应的化学方程式为：CO2+2LiOH=Li2CO3+H2O．

CO2+2LiOH═Li2CO3+H2O

44    48

CO2+2NaOH═Na2CO3+H2O

44    80

可知吸收相同质量的二氧化碳气体，所需氢氧化锂的质量比氢氧化钠的少．

故答案为：（1）N2H4+2H2O2═N2+4H2O；污染少（或高能）；

（2）CO2+2LiOH=Li2CO3+H2O；吸收等质量的CO2所需要的LiOH比NaOH少得多．

	点评：
	本题难度不大，理解题意、掌握化学方程式的书写、化学方程式中的质量关系等即可正确解答本题．


　

17．（8分）小芳从废干电池中回收有关物质并进行探究，请你参与研究．

（1）将电池中各物质分类，其中属氧化物的是　二氧化锰　、有机合成材料的是　塑料膜　可回收的金属材料是　锌或铜　．

（2）氯化铵中混有二氧化锰等难溶物，提纯步骤：溶解、　过滤　、蒸发等．

（3）氯化铵化学式是　NH4Cl　，N的化合价是　﹣3　价．

（4）除去二氧化锰中的碳粉，可用　灼烧或加热　的方法．
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	考点：
	从组成上识别氧化物；混合物的分离方法；金属材料及其应用；化学式的书写及意义；有关元素化合价的计算；合成材料的使用及其对人和环境的影响．2448894

	专题：
	物质的分离和提纯；物质的分类．

	分析：
	（1）根据氧化物的概念可知氧化物只有两种元素，且必须有氧元素．有机合成材料包括塑料、合成纤维、合成橡胶；金属材料包括金属单质和合金；

（2）根据溶于水的物质与不溶于水的物质的分离方法考虑；

（3）根据化学式的书写方法考虑；化合价的求法进行计算；

（4）根据碳粉与氧气反应生成二氧化碳考虑．

	解答：
	解：（1）二氧化锰由锰元素和氧元素两种元素组成，属于氧化物；塑料膜属于三大合成材料，属于有机合成材料；铜和锌属于金属，属于金属材料；

（2）氯化铵易溶于水，二氧化锰不溶于水，所以溶解、过滤、蒸发得到纯氯化铵；

（3）铵根显+1价，氯元素显﹣1价，所以化学式是：NH4Cl；设氮元素化合价为X则：X+（+1）×4+（﹣1）=0解得X=﹣3；

（4）碳粉与氧气反应生成二氧化碳，所以可将二氧化锰和碳粉的混合物灼烧加热即可除去碳粉．

故答案为：（1）二氧化锰；塑料膜；锌或铜；（2）过滤；（3）NH4Cl；﹣3；（4）灼烧或加热．

	点评：
	解答本题关键是知道氧化物的特点，有机合成材料、金属材料的辨别方法，混合物分离的方法，化学式的书写，化合价的求法．


　

18．（6分）用PH试纸测溶液的pH，若测前先将PH试纸用水湿润，将测量结果按要求填空（填“相同”“偏小”或“偏大”）

（1）若待测液是氯化钠溶液，其测量结果与实际的pH　不变　
（2）若待测液是盐酸，其测量结果会比实际的pH　偏大　
（3）若待测液是氢氧化钠溶液，其侧量结果会比实际的pH　偏小　．

	考点：
	溶液的酸碱度测定．2448894

	专题：
	常见仪器及化学实验基本操作．

	分析：
	用pH试纸测定未知溶液的pH时，正确的操作方法为用玻璃棒蘸取少量待测液滴在干燥的pH试纸上，与标准比色卡对比来确定pH．不能用水湿润pH试纸，否则稀释了待测溶液，使溶液的酸碱性减弱，测定结果不准确；接触进行分析解答．

	解答：
	解：（1）氯化钠溶液显中性，测前先将PH试纸用水湿润后，仍显中性，pH不变．

（2）盐酸显酸性，测前先将PH试纸用水湿润后，酸性变弱，pH偏大．

（3）氢氧化钠溶液显碱性，测前先将PH试纸用水湿润后，碱性变弱，pH偏小．

故答案为：（1）不变；（2）偏大；（3）偏小．

	点评：
	本题难度不大，掌握pH试纸的使用方法、溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解题的关键．


　

19．（8分）判断含氧酸（含有氧元素的酸）酸性强弱的一条经验规律是：含氧酸分子的结构中含非羟基（羟基为﹣OH）氧原子数越多，该含氧酸的酸性越强．[image: image2.png]AR

X1 b S IR
. o, 21 | o _on | oL _om
wo Mo | orTrom | O

IEERET





（1）根据以上信息可知，上表中X=　1　、Y=　2　；

（2）按照下列要求，请从不同的角度比较磷酸和硫酸：

①相同分子数时，物质的质量：磷酸　等于　（填“大于”、“小于”或“等于”）硫酸；

②溶液的质量及溶质的质量分数均相同时溶液的pH：磷酸溶液　大于　（填“大于”、“小于”或“等于”）硫酸溶液．

	考点：
	酸的化学性质；溶液的酸碱性与pH值的关系；相对分子质量的概念及其计算．2448894

	专题：
	结合课本知识的信息．

	分析：
	（1）根据表格中的信息，含氧酸分子的结构中含非羟基（羟基为﹣OH）氧原子数越多，据此判断非羟基（羟基为﹣OH）的个数，推断X、Y的值．

（2）①根据磷酸与硫酸的相对分子质量均为98，进行分析解答．

②根据信息：含氧酸分子的结构中含非羟基（羟基为﹣OH）氧原子数越多，该含氧酸的酸性越强，即pH值越小，进行分析解答．

	解答：
	解：（1）由表格中的信息，含氧酸分子的结构中含非羟基（羟基为﹣OH）氧原子数越多，磷酸中非羟基（羟基为﹣OH）的个数为1，硫酸中非羟基（羟基为﹣OH）的个数为2．

（2）①磷酸与硫酸的相对分子质量均为98，相同分子数时，硫酸与磷酸的物质的质量相等．

②根据信息：含氧酸分子的结构中含非羟基（羟基为﹣OH）氧原子数越多，该含氧酸的酸性越强；硫酸中非羟基（羟基为﹣OH）的个数比磷酸中的多，则硫酸溶液酸性比磷酸强，即硫酸的pH值小；所以溶质的质量分数相同时溶液的pH：磷酸溶液大于硫酸溶液．

故答案为：（1）1；2；（2）①等于；②大于．

	点评：
	本题难度不大，考查同学们新信息获取、处理及灵活运用所学知识（化学式的有关计算、溶液pH与酸碱性的关系等）进行分析问题、解决问题的能力．


　

20．（16分）（2009•怀柔区一模）学校实验室的废液缸中收集了学生在实验室制取CO2后残留的废液．小红同学想探究废液中溶质的成分，请你一同参与探究并回答下列问题：

【提出问题】废液中的溶质是什么物质？

【做出猜想】小红认为废液中报溶质只有CaCl2．你认为还可能含有的溶质是　HCl　（填化学式）．

【查阅资料】CaCl2溶液呈中性．

【实验与结论】

①小红取少量CaCl2溶液分别加入到2支试管中，并向其中分别滴入无色酚酞试液作对比实验，结果两试管中溶液均无色，于是小红认为自己的猜想是正确的．

②你认为小红的实验　不能　（填“能”或“不能”）证明他的猜想，理由是　酚酞遇盐酸也不变色，无法确定是否含有HCl　．

③如果要证明你的猜想是正确的，你选择的试剂是　紫色石蕊试液或碳酸钠溶液或较活泼的金属　，实验中可以看到的现象是　溶液变红或主生气泡　．

【拓展与应用】

①若实验证明你的猜想是正确的，想要处理废液只得到CaCl2溶液，应向废液中加入过量的　CaCO3　，反应完成后过滤．

②通过以上探究，你认为实验室的废液未经处理直接倒人下水道，可能造成的危害是　可能腐蚀铁制管道　（写一条）．

	考点：
	实验探究物质的组成成分以及含量；猜想与事实验证；金属的化学性质；酸的化学性质；反应现象和本质的联系．2448894

	专题：
	压轴实验题；实验方法和过程的探究．

	分析：
	实验室制取二氧化碳用到的药品是石灰石与稀盐酸，故反应后废液中一定有生成的氯化钙，可能有剩余的盐酸；因此想证明有无盐酸，即利用盐酸的化学性质即可解决．

	解答：
	解：石灰石与盐酸反应后产物是氯化钙与二氧化碳和水，故反应后的废液中一定有氯化钙，假设反应时盐酸有剩余，则废液中还可能有盐酸．

故还可能含有的溶质是 HCl

[实验与结论]
②小红认为废液中报溶质只有CaCl2，验证时用酚酞验证盐酸的存在不可取，因为酚酞遇酸不变色，溶液中有酸无酸根本无法鉴定．

故的答案为：不能；酚酞遇盐酸也不变色，无法确定是否含有HCl

③我的猜想是有盐酸存在，故可用能鉴定盐酸的石蕊、活泼金属、及碳酸盐鉴定，现象分别为：变红、有气体放出．

故答案为：紫色石蕊试液或碳酸钠溶液或较活泼的金属；溶液变红或主生气泡

[拓展与应用]
①想要处理废液只得到CaCl2溶液，就是要反应掉多余的盐酸，且只能生成氯化钙，因此加入的物质是过量的碳酸钙．

故答案为：CaCO3
②废液中含有盐酸时会与下水道中的金属管道反应，特别是铁质管道．

故答案为：可能腐蚀铁制管道

	点评：
	此题重点考查了物质的鉴定，主要是盐酸的鉴定，并结合实验与探究的过程培养了学生分析问题解决问题的能力．
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